

Експедиция во Леаньфалу

Како е известно веќе на нашите читатели, на 22 мај о.г. Ц.С. на Друштвото ни организира голем поход на мирот во туристичко-излетничкото место Леаньфалу. Оваа наша масова експедиција ќе биде проведена по повод Четвртиот Маратонски поход на мирот во Атина, кој ќе стане исто така на 22 мај. Овде ја публикуваме програмата на нашата експедиција во Леаньфалу.

Во 9 часот пред ручек сите учесници во експедицијата ќе се сретнат при последната спирка на зелениот трамвај—Сент Ендре. Зелениот трамвај(ХЕВ) тргнува од мостот Маргарета. За да стигнеме точно во 9 часот во Сент Ендре, треба да тргнеме во 7,45 или 8 часот пред ручек. Точно во 9 часот, сите заедно, ќе тргнеме пеш од Сент Ендре за Леаньфалу. При третиот километар меѓу Сент Ендре и Леаньфалу, при местноста Чардаш хатар, ќе одржиме една кратка почивка. Тука ќе биде уредено едно малко веселие. Треба да одбележиме, дека во походот ни ќе учествуваат и голем број унгарски пријатели, младици, девојки, спортисти и претставители на Народниот отечествен фронт и на Комитетот за мир.

Од третиот километар натаму, се до Леаньфалу ќе биде испратена штафета на нашата и унгарската младини. Во 11 часот пред ручек ќе пристигнеме во Леаньфалу, каде ќе не посретнат жителите на селото, кои, заедно со нас, ќе учествуваат во сите прояви на нашата експедиција.

Художествените, спортските и другите прояви ќе започнат во 15 часот. Пред се самодейците од Будапештанската секција на Друштвото ни ќе изнесат богата художествена програма. После тоа нашите фудбалисти ќе се сретнат со фудбалската команда на Леаньфалу. Освен тоа учесниците во експедицијата ќе можат да следваат и други спортски состезанија: пинк—понк и сл.

Во расположба на учесниците во експедицијата ќе стоят буфети со богат асортимент храна и пиячка.

По завршокот на експедицијата возвраќањето од Леаньфалу во Будапешт ќе стане до Сент Ендре со автобуси, а од таму до столицата со зелениот трамвај. Во 19,15 од Леаньфалу трга и параход по линијата Вишеград—Будапешт.

63 ГОДИНИ БЕЗ ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ

На 4 мај се навршија 63 години од смртта на националниот герой на нашиот народ—организаторот на македонското ослободително движење Гоце Делчев.

Како син на народот, Гоце Делчев уште од ученичките години учествува активно во револуционерната борба, во редовите на Македонскиот револуционерен социалдемократски сојуз. „През тоа време—пише во свои спомени П.Јаворов—Гоце Делчев со вниманије слуша за сите собитија што се развиваа, чита многу и не внимава само на црната табла на која беа наведени многубројните граматички правила и алгебарски задачи, туку погледнува и во секидневниот живот, во разните приказни што му раскажуваат своите соученици од разни места на Македонија и кои покажуваат ропството на нашиот народ през турско време и гореше од волјата да влезе во служба на својот народ“.

Гоце Делчев е првиот македонски револуционер, којшто јасно постави тогаш главната цел на програмата на македонското национално—ослободително движење—ослободувањето на Македонија

од турскиот јарем. Делчев сврваше делото на националното ослободување на Македонија со ликвидирањето на феодалната система. Ето што пише Туше Деливанов за Делчев, кога поради револуционерната му дејност беше исклучен од џонкерското воено училиште во Софија: „Беше задоволен, зошто тој случај му позволи да се ослободи побрзо и да стане слободен господар на својот живот и на дејноста си за да се отдале во борбата на народот против турските угнетачи“. Така, со професијата на учител, Делчев почна да развива својата револуционерна дејност среди населението на поробена Македонија, да го организира во редовите на ВМРО—на организацијата што истиот ја создаде и засили. „Јс гледам светот како единственото поле за културно натпреварување меѓу народите“—кажваше Гоце Делчев. Но истовремено знаеше, оти за да можат народите да се натпреваруваат помеѓу си требаше да бидат слободни. „И за да има такви услови—проповедваше Гоце—потребна е борба за слобода... Истото треба да проповедваме и на другите Бугари, Турци,

Албанци: Слобода, култура и просвета се потребни на секој човек“. Делчев беше противник на секаков вид шовинизам и секој пат проповедваше за братството и единството меѓу сите националности во Македонија. Делчев проповедваше: „Ние не мразиме Турците како народ, но се бориме против турската тиранска, против чифлигарската система“.

Гоце Делчев, признатиот водач на македонскиот народ, којшто во најкритичните моменти ја извади организацијата ВМРО од безисходноста, недоживе до револуцијата. Врнувајќи се од Солун, во месец мај на 1903 година падна на засада во село Баница—Серско, од смртните патрони на турските поробители, исполнувајќи го својот борбен долг спрема народот.

Наш долг е, да бидиме верни на идеалите на Гоце Делчев, под раководството на партијата КПГ, да засилваме постојано нашето единство со братскиот грчки народ во општата ни борба, за мир, демократија, независност и за нашето општо и чесно репатрирање во родината ни.

Р. Попов

Музејот на современата уметност во Скопје

Скопскиот Музеј на современата уметност ја прошири својата богата збирка на слики со уште 340 уметнички дела од Југославија и странство. Во музејот, кој е основан кон крајот на 1963 година во знак на сеќавање на меѓународната солидарност во врска со катастрофалниот земјотрес, сега се наогјат 1000 дела на современото ликовно творештво од 29 страни од Европа, Азија, Америка и Австралија.

Богатото уметничко творештво на Музејот на современата уметност, чия вредност на музейските експонати се проценува на над 111 милиони стари динари, досега го разгледаа повеќе десетици илјади посетители, од страната и од странство. До крајот на годината музејот ќе организира повеќе самостојни изложби на југословенски и странски уметници, а во денот на тригодишнината од катастрофалниот земјотрес, 26 јули, ќе биде приредена втората голема изложба на најновите дела, подарени на овој музеј.



ОД ЈУЛСКАТА КАТАСТРОФА во 1963 година изминаа нешто повеќе од илјада денови. Главниот град на СР Македонија постепено ги надминува последиците од земјотресот. Во градот, може да се рече, дека веќе се средени прилики и наскоро ќе почне урбанистичкото оформување на неговиот центар. И сегашната главна улица на Скопје (на сликата) во блиска иднина ќе добне нов лик.

Општонароден советски празник

Денот на печатот, којшто во Советскиот сојуз секоја година го чувствуваат на 5 мај, стана општонароден празник за советските лугње. Имено во тој ден през 1912 година се роди вестник „Правда“. Нейзин создател беше В.И.Ленин.

Одвал ли во СССР денес може да се намери семејство, кое што да не е абонат на вестници или списанија. Секоја година се увеличува бројот на различните изданија, брзо нарастаат нивните тиражи. Секоја категорија од населението, специалистите од различни професии имаат свои периодични списанија. На пример само за младниците и децата се издаваат над 140 вестници, за учителите—15, за любителите и дейците на физкултурата и спортот — 14. През 1965 г. во СССР излегуваа повеќе од пет илјади вестници на 65 јазици. Освен тоа се печатела 1500 колхозни многутирашки. Еднакратниот тираж составуваше мошне 100 милиони екземпляри. През оваа година тие цифри се увеличиа, а през 1970 година тиражите ќе стигнат 135 милиони екземпляри. Денес списанијата имаат општ тираж 74 милиони, а за пет години тој ќе се увеличи повеќе од еден пат и половина.

Антарктик и натаму се заледува

Советскиот научник К. Марков смета, дека на Антарктик и натаму се зголемува количеството на мраз, кое на северната полутопка се намалува.

Овој заклучок проф. Марков го извел врз основа на податоци кои за изминатите десет години ги собрал советските експедиции кои го испитувале Антарктикот.

СОЧУВСТВО ДО ГРАДСКИОТ НАРОДЕН СОВЕТ НА ВРАЦА

По повод тешката несреќа што го снайде бугарскиот град Враца, од името на Градското собрание на Скопје потпретседателот Др. Ставрев ја испрати следната телеграма на сочувство до Градскиот совет на Враца:

„Од името на Градското собрание и граѓаните на Скопје примете изрази на наше искрено сочувство по повод несреќјата што го снайде вашиот град. Молам на семејствата на загиналите да им ги пренесете изразите на нашето длабоко сочувство.“

Во рамките на нашите можности ние сме готови, доколку вие тоа го цените за нужно, да ви укажеме помош во отстранувањето на последиците од природната стихија“.

Во Унгарската народна република

Карти за секаков вкус

Производството на карти за играње не е едноставна работа. Таков заклучок добива барем оној кој во Будапешт ги следи сите вештини со кои се служи будапештанската фабрика за карти, од најстарите институции од овој вид во оваа страна, во настојување да го задоволи домашниот потрашувач и да обезбеди пласман на странскиот пазар.

Фабриката во улицата Ротенбилер засега очигледно успева да ги задоволи домашните потреби. Но, таа истовремено од својот годишен контингент од 7,5 милиони произведени шпилони мора да оддели доволно голем број за своите потрашувачи во 31 страни на светот. Меѓу нив се наогјат и Шведска, Канада, Австралија, Сирија и многу други, од кои одделни порачувачи—фабрики за пиво, воздухопловни компании и разни други фирми, кои работаат со публика—бараат специални видови карти кои ќе им служат како реклама.

Будапештанската фабрика сега произведува вкупно

130 видови карти — за реми, канаста, бриџ, покер, преферанс и многу други игри. Покрај овие доаѓаат уште 30 видови карти за деца. Целата фантазија на многу цртачи на оваа фабрика сега е ангажирана за целта потрашувачите да се достават со карти со што поприфатлива и поактуелна опрема.

Фабриката за карти, која се труди да стане и повеќе национална, во наредната сезона ќе подготви и такви карти, на кои ќе бидат насликани будапештанските мостови и други знаменитости на столицата, а некои шпилони ќе послужат и како джебна карта на градот, зашто на картите ќе бидат одбележани улиците на оделните квартали.

За да ѝ се излезе во пресрет на публиката, предвидено е годинава во Будапешт и на Балатон да се отворат репрезентативни продавници на карти, во кои што одсега ќе можат да се добият и оние видови, кои досега беа наменети само за странство.

Споразумение со фирмата „Фиат,“

Во италианскиот град Торини неодамна беше потпишан протокол за учество на италианската автомобилна фирма „Фиат“ во создавањето во Советскиот сојуз на промишлен комплекс од претпријатия за производство на лесни коли.

Протоколот предвидува изберување на модел за лесна кола, совместно проектирање, организирање на производството со капацитет 2.000 коли на ден. За основа на колата, која што ќе се произведува, се зема модел „Фиат—124“ 1966 година.

Едновременно со протоколот е потпишана и финансва спогодба, според која што италианското државно кредитно друштво „ИМИ“ ќе отпусне на наворешно—трговска банка на СССР специален кредит, со којшто ќе се осуштествува програмата за соработка во областа на автомобилостроенството меѓу „Фиат“ и соодветните советски организации.

Масово бегство од сайгонската армија

Илјади военослужители дезертираат од марционетната армија на јужновиетнамската воена хунта, или преминуваат на страната на патриотичните сили. Кореспондентите пишуваат, дека секој месец околу 6.000 војници и офицери го фрлаат оружјето и бегаат.

Пациенти

